
Consiglio Comunale INT 426 / 2022

INTERPELLANZA 

OGGETTO: FLUSSI DI TRAFFICO E TELECAMERE

PREMESSO CHE

In  data  11  dicembre  2020 veniva  approvata  la  delibera  n.  mecc.  2020 02824/006 con oggetto
“Nuovi impianti di rilevazione del traffico. Progetto definitivo. Contributo agli investimenti a 5T
s.r.l. Euro 1.500.000,00 – Finanziamento con avanzo da mutuo. Approvazione.”

Con questa  delibera veniva approvato il  progetto definitivo per complessivi Euro 1.500.000,00,
I.V.A. inclusa per la progettazione, l’acquisizione, l’installazione e la messa in esercizio di n. 51
telecamere per le verifiche del traffico veicolare in entrata nelle aree di piazza Vittorio Veneto e vie
limitrofe, accesso al Monte dei Cappuccini, nell’area pedonale via Dante di Nanni e per la ZTL
Centrale,  relativamente  all’implementazione  della  copertura  del  perimetro  per  il  controllo  del
traffico  in  entrata  laddove  attualmente  sprovvisto,  nonché  per  il  controllo  del  flusso  in  uscita
dall’area stessa.

Il 30 dicembre 2020 con Determina Dirigenziale n. 6095 con oggetto “U.O. 1.2.12.4 Area Mobilità
erogazione contributo nuovi impianti di rilevazione del traffico a 5T SRL – Impegno di spesa Euro
1.500.000,00  in  esecuzione  della  deliberazione  della  Giunta  Comunale  mecc.  202002824/006.
Finanziamento  con  economie  di  mutuo.”  si  procedeva  all’impegno  della  spesa  ai  fini
dell’erogazione  del  contributo  a  favore  della  Società  5T srl,  in  quanto  soggetto  preposto  alla
gestione integrata dei servizi connessi alla mobilità ed all'infomobilità della Città che opererà in
qualità di stazione appaltante, e procederà all’affidamento ed esecuzione del progetto in oggetto, nel
rispetto della normativa vigente per gli Enti Pubblici, in particolare il D.Lgs. 50/2016 e s.m.i.

Con lettera  n.  Prot.  731/2022 del  26 settembre  2022 del  RUP Ing.  Luca  Bonura  con Oggetto:
“Appalto 5T S.r.l. nuovi impianti di rilevazione del traffico. Progetto di installazione di telecamere
omologate  in  ingresso  e  in  uscita  all’area  centrale,  in  ingresso  a  piazza  Vittorio  Veneto  e  in
ingresso  alla  via  di  accesso  al  Monte  dei  Cappuccini  a  Torino.  C.I.G  87805188AB  CUP
C19J20001200004  -  Comunicazione  aggiudicazione  definitiva  ed  efficace  ai  sensi  dell’art.  29
comma 1 del D.lgs. n. 50/2016.” veniva comunicata l’aggiudicazione definitiva ed efficace della
procedura al Concorrente RTI Project Automation S.p.a. e Ossola Impianti S.r.l.

RILEVATO CHE
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L’installazione  di  questi  dispositivi  permette  un  preciso  controllo  del  traffico,  soprattutto  per
conoscere i flussi reali in particolari zone della città.
Dall’analisi dei dati si possono effettuare approfondimenti sui flussi di traffico, da utilizzare anche
come strumento per valutare nuove politiche di mobilità, per permettere di capire le dinamiche del
traffico in vari momenti della giornata e su mesi differenti,  ottenere informazioni in merito alla
permanenza dei veicoli all’interno dell’area e la tracciabilità delle relative percorrenze.

APPURATO CHE

In data 15 ottobre 2022 in un’intervista rilasciata al quotidiano “La Stampa”, l’Assessora Foglietta
ha dichiarato che “L’idea di Appendino è tramontata già nel 2021, ho stoppato tutto. Le telecamere
di uscita erano già state acquistate ma non sono state montate”.

CONSIDERATO CHE

Le scelte dell’Amministrazione sulle politiche della mobilità necessitano dell’acquisizione di dati
aggiornati che solo attraverso l’utilizzo di strumenti quali le telecamere è possibile ottenere.

INTERPELLA
il Sindaco e la Giunta per sapere:
• se intendono confermare le installazioni delle telecamere previste in piazza Vittorio Veneto e vie

limitrofe, l’accesso al Monte dei Cappuccini, nell’area pedonale via Dante di Nanni e per la ZTL
Centrale;

• se  le  telecamere,  per  le  quali  sono  stati  investiti  Euro  1.500.000,00,  verranno  installate  per
studiare i flussi di traffico nell'attuale perimetro della Ztl e capire finalmente come migliorarla;

• quando  saranno  elaborati  e  resi  pubblici  i  dati  forniti  dalle  telecamere  sui  flussi  di  traffico
acquisiti;

• se sono previsti e nel caso quali altri territori e/o quartieri, al di fuori dell’area centrale, verranno
valutati per l’installazione delle telecamere;

• se la  Città  ha partecipato alla  manifestazione di  interesse destinata  ai  Comuni della  Regione
Piemonte  interessati  ad  aderire  al  progetto  “Aree  limitate  al  traffico  in  Regione  Piemonte”,
approvato dal Ministero per la Transizione Ecologica nell’ambito del programma ministeriale di
finanziamento per il miglioramento della qualità dell’aria nel territorio delle Regioni del Bacino
Padano.

Torino, 21/10/2022 LA CONSIGLIERA
Firmato digitalmente da Dorotea Castiglione
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